
Ny Undervisningsminister  
23. februar fik  undervisningssektoren ny minister. Tina 
Nedergaard er dog ikke ny i erhvervsskolesammenhæng. 

Tina Nedergaard er 40 år og har siddet i Folketinget for 
Venstre siden 2001. Hun har i sin tid på Christiansborg 
været både været it- og teleordfører, uddannelsesordfø-
rer, fødevare- og forbrugerordfører og senest finansordfø-
rer. Tina Nedergaard har tidligere været ansat som konsu-
lent i Dansk Arbejdsgiverforening, hvor hendes primære 
arbejdsområde var erhvervsuddannelserne. 

DE-L glæder sig til samarbejdet med den nye minister.  

Ny hjemmeside 
DE-L har lanceret en ny hjemmeside i samarbejde og fæl-
lesskab med DE-B. Den fælles hjemmeside er en styrkelse 
af Danske Erhvervsskolers kommunikation og en naturlig 
forlængelse af navnefællesskabet mellem de to forenin-
ger.  

Fælles navn og visuel identitet giver en stærkere platform. 
Danske Erhvervsskoler får mere styrke, mere synlighed og 
større handlekraft ved at samle begge organisationer un-
der samme navn og visuelle identitet. 

www.danskeerhvervsskoler.dk  Ǿƛƭ ƭǄōŜƴŘŜ ōƭƛǾŜ ǳŘǾƛƪƭŜǘ 
og udvidet. Der vil blive lagt vægt på aktualitet, nyhedsfor-
midling, rådgivning, videndeling og generel information.  

Hos DE-L er vi rigtig glade for den nye hjemmeside. Vi 
modtager gerne ris og ros. Dette kan sendes til Mads 
Klostergaard Pedersen på mkp@danskeerhvervsskoler.dk. 

Regeringens arbejdsgrundlag 2010 - 2020 
нпΦ ŦŜōǊǳŀǊ ǇǊŋǎŜƴǘŜǊŜŘŜ ǊŜƎŜǊƛƴƎŜƴ ŘŜǊŜǎ ŀǊōŜƧŘǎǇǊƻπ
gram frem mod 2020. Der er 10 målsætninger, hvor man-
ge af dem har direkte eller indirekte indflydelse på er-
hvervsuddannelserne og erhvervsakademisektoren.  

1) Danmark skal være blandt de ti rigeste lande i verden 

¶ Vi skal uddanne os mere og bedre 

¶ Danmarks konkurrenceevne skal være i top 

¶ Flere skal ind på arbejdsmarkedet 

¶ Vi skal satse på viden, innovation og virkelyst 

¶ Danmark skal i 2020 være blandt de lande i verden, 
hvor virksomhederne er mest innovative  

 
NYHEDSBREV 
MARTS 2010 

Nyt fra bestyrelsen 
Nina Olsen, nol@danskeerhvervsskoler.dk  

¶ Danmark skal i 2020 være blandt de lande i verden, der 
er bedst til at skabe nye vækstvirksomheder   

нύ 5Ŝǘ ŘŀƴǎƪŜ ŀǊōŜƧŘǎǳŘōǳŘ ǎƪŀƭ ǾŋǊŜ ōƭŀƴŘǘ ŘŜ ǘƛ ƘǄƧŜǎǘŜ 
i verden 

¶ I forbindelse med evaluering af ungepakken i foråret 
2010 vil regeringen tage initiativ til, at der inden for 
rammerne af AER-ordningen også etableres op til 5.000 
ekstra praktikpladser i 2011 

¶ Der skal være bedre vejledning af de ledige i brugen af 
uddannelsestilbud ved at målrette hele uddannelses-
indsatsen i den første del af ledighedsforløbet, så den 
er rettet mod beskæftigelse inden for områder med 
behov for arbejdskraft 

оύ 5ŀƴǎƪŜ ǎƪƻƭŜōǄǊƴ ǎƪŀƭ ǾŋǊŜ ōƭŀƴŘǘ ŘŜ ŘȅƎǘƛƎǎǘŜ ƛ ǾŜǊπ
den 

¶ Alle børn skal læse sikkert inde udgangen af 2. klasse 

¶ Danske skolebørn skal i 2020 være i top fem i verden til 
læsning, matematik, naturfag og engelsk 

¶ Fokus på talentudvikling  

пύ aƛƴŘǎǘ Şǘ Řŀƴǎƪ ǳƴƛǾŜǊǎƛǘŜǘ ǎƪŀƭ ƭƛƎƎŜ ƛ 9ǳǊƻǇŀǎ ǘƻǇ ǘƛ 

рύ 5ŀƴƳŀǊƪ ǎƪŀƭ ǾŋǊŜ ōƭŀƴŘǘ ŘŜ ǘƛ ƭŀƴŘŜ ƛ ǾŜǊŘŜƴΣ ƘǾƻǊ 
man lever længst 

сύ 5ŀƴƳŀǊƪ ǎƪŀƭ ǾŋǊŜ Ŝǘ ƎǊǄƴǘ ōŋǊŜŘȅƎǘƛƎǘ ǎŀƳŦǳƴŘ ƻƎ 
blandt verdens tre mest energieffektive lande 

¶ Øget fokus på vedvarende energi og uafhængighed af 
fossile brændstoffer. Dette kan influere på indholdet af 
uddannelserne.  

тύ 5ŀƴƳŀǊƪ ǎƪŀƭ ǾŋǊŜ ōƭŀƴŘǘ ŘŜ ōŜŘǎǘŜ ǘƛƭ ŀǘ ǎƪŀōŜ ƭƛƎŜ 
muligheder 

уύ 5ŀƴƳŀǊƪ ǎƪŀƭ ǾŋǊŜ ōƭŀƴŘǘ ŘŜ ƳŜǎǘ ŦǊƛŜ ƭŀƴŘŜ ƻƎ ōƭŀƴŘǘ 
de bedste i Europa til integration 

¶ Uddannelse er et brugbart integrationsredskab. 

фύ 5ŀƴǎƪŜǊƴŜ ǎƪŀƭ ǾŋǊŜ Ŝǘ ŀŦ ǾŜǊŘŜƴǎ ƳŜǎǘ ǘƛƭƭƛŘǎŦǳƭŘŜ ƻƎ 
trygge folk 

¶ Uddannelse kan bidrage til en effektiv præventiv ind-
sats mod ungdomskriminalitet  

млύ 5Ŝƴ ƻŦŦŜƴǘƭƛƎŜ ǎŜƪǘƻǊ ǎƪŀƭ ǾŋǊŜ ōƭŀƴŘǘ ŘŜ ƳŜǎǘ ŜŦŦŜƪǘƛπ
ve og mindst bureaukratiske i verden 

http://www.de-l.dk/


Side 2 

Økonomi, administration og HR 
Søren J. Jessen, sjj@danskeerhvervsskoler.dk  

Indkøbsfællesskaber 
DE-L foretog i januar/februar en analyse af interessen for 
at indgå i indkøbs- og/eller bygningsservicefællesskaber. 
Interessen har været så stor, at alle fem værtsskoler har 
besluttet at etablere fællesskaber ς fire indkøbsfællesska-
ber og et enkelt bygningsservicefællesskab. De fire værts-
skoler for indkøb er Tech College Aalborg, Mercantec, 
HANSENBERG og EUC Nordvestsjælland. Værtsskolen for 
bygningsservice er Erhvervsskolen Nordsjælland. 

EUC Nordvestsjælland har allerede afholdt det første mø-
de med de skoler, der har ønsket eller overvejer at tilslutte 
sig dette fællesskab. De øvrige skoler indkalder de interes-
serede skoler i april/maj. 

Udbud af lovpligtigt energieftersyn af bygninger 
En del erhvervsskoler deltog i det netop afsluttede udbud. 
Resultatet blev en succes med meget lave satser ς en kva-
dratmeterpris på under 4 kr. 

Erhvervsskoler, der ikke deltog i første udbud, kan komme 
med i et nyt udbud, også selv om eftersynet først skal ske i 
op til fire år fra nu, idet den udbudte pulje af ejendomme 
tidsmæssigt opdeles efter skolernes ønske. Kontakt i givet 
fald Jens Hedegaard Madsen, SKI, på tlf. 4055 3863. 

Overenskomst 2011 - eksamensudgifter 
DE-L har sendt et høringssvar til UVM vedrørende OK11. I 
forbindelse med høringssvaret er holdningen til antallet af 
eksamener og udgifterne forbundet hermed, blevet afprø-
vet i flere af DE-[Ωǎ ǳŘǾŀƭƎΦ 

Overordnet set er holdningen i alle udvalgene, at udgifter-
ne til eksamen er for høje, men at det er vanskeligt at re-
ducere i antallet af eksamener. Der peges på, at det er 
relevant at tage udgifterne til eksamen op i forbindelse 
med OK11 forhandlingerne med henblik på at allokere 
flere ressourcer til selve undervisningen. 

I GYM-udvalget er der generel opbakning til, at antallet af 
eksamener er blevet reduceret fra mindst 10 prøver og et 
studieretningsprojekt til mindst 9 prøver herunder et stu-
dieretningsprojekt, i forbindelse med revidering af 
έōŜƪŜƴŘǘƎǄǊŜƭǎŜƴ ƻƳ ǇǊǄǾŜǊ ƻƎ ŜƪǎŀƳŜƴ ƛ ŘŜ ŀƭƳŜƴ ǎǘǳπ
ŘƛŜŦƻǊōŜǊŜŘŜƴŘŜ ǳƴƎŘƻƳǎǳŘŘŀƴƴŜƭǎŜǊΦέ {ňŦǊŜƳǘ ǳŘƎƛŦǘŜǊπ
ne til eksamen skal reduceres, må der ses på prøveformer-
ne, hvor det er en mulighed at gå fra mange mundtlige 
prøver, som er meget omkostningstunge, til flere skriftlige 
prøver og til interne prøver uden censor. Det påpeges 
endvidere, at normerne for eksamen bør nedsættes til et 
mere rimeligt niveau. 

I EUD-udvalget er holdningen, at der som minimum ikke 
må være færre eksamener, idet antallet af eksamener her 

i forvejen er meget begrænset. Det er en motivationsfak-
tor for mange elever at gå til eksamen, hvorved en yderli-
gere reduktion i antallet af eksamener vil kunne reducere 
fagenes image. De centrale overenskomstaftaler om eksa-
mensafregning opleves som værende alt for dyre, hvor der 
bruges for megen tid til eksamen. Der ønskes en bedre 
overensstemmelse mellem honorering og det faktiske 
tidsforbrug, samt en omplacering af dele af timeforbruget 
til bedre kvalitet i undervisningen. 

 

VEU-digitaliseringen ς skolernes udgift ved manuel op-
rettelse er 53 kroner pr. kursist 
Overgangen til den digitale administration har vist sig at 
være en langt større opgave for virksomhederne end for-
ventet, idet det kun er meget få kursister, som bliver op-
rettet digitalt. Det har medført en betydelig arbejdsindsats 
fra skolernes side, som virksomhederne nødtvunget har 
kontaktet for at få hjælp til at oprette kursisterne manuelt.  

På baggrund af januar 2010 melder mange af skolerne om, 
at der stort set ikke er nogen kursister, som er oprettet 
digitalt. Eksempelvis blev kun 2 kursister ud af 506 kursi-
ster tilmeldt digitalt i januar på Erhvervsskolerne Aars. De 
resterende 504 kursister blev tilmeldt manuelt. Samme 
billede tegner sig for de øvrige skoler, viser en rundspørge 
foretaget af DE-L. De fleste problemer ved tilmeldingen i  
έŜŦǘŜǊǳŘŘŀƴƴŜƭǎŜΦŘƪέ ƘŀǊ ǾŋǊŜǘ ŦƻǊŘƛ ŀƴǾŜƴŘŜƭǎŜƴ ŀŦ ŘƛƎƛπ
tal signatur har givet systemfejl. 

DE-L har iværksat en undersøgelse af, hvad det koster at 
ƻǇǊŜǘǘŜ Ŝƴ ƪǳǊǎƛǎǘ ƳŀƴǳŜƭǘ ƛ έŜŦǘŜǊǳŘŘŀƴƴŜƭǎŜΦŘƪέ ƛ ŦƻǊōƛƴπ
delse med VEU-digitaliseringen. Undersøgelsen, der er 
foretaget på Københavns Tekniske Skole, viser at tidsfor-
bruget til manuel oprettelse af én kursist er cirka 10 mi-
nutter. Der regnes med en timeløn på 231 kr. pr. time. De 
direkte omkostninger ved oprettelse af en kursist er knap 
44 kroner og med overhead til bygninger og overordnet 
ledelse svarende til 20 % af de direkte omkostninger bliver 
de samlede udgifter på 53 kr. pr. kursistoprettelse. Køben-
havns Tekniske skole påtænker at opkræve gebyr for kur-
sistoprettelserne. 

Finanslovens besparelsespotentiale vedrørende VEU-
digitaliseringen er på 31 mio. kr. i 2010 og svarer nøjagtig 
til 53 kr. pr. kursist med udgangspunkt i 600.000 påbe-
gyndte AMU-kursusforløb i 2010. 

DE-L vil opfordre UVM til at beregne de nøjagtige tal for 
det reelle besparelsespotentiale ved VEU-digitaliseringen, 
med udgangspunkt i lister over hvor mange kursister der 
er oprettet digitalt. 

 



Normer for censur 
тΦ ƳŀƧ нллу ǳŘǎŜƴŘǘŜ ¦±a Ŝǘ ōǊŜǾ ǾŜŘǊΦ ŎŜƴǎǳǊƴƻǊƳŜǊ Ǉň 
hhx og htx. Ved en fejl blev det ikke lagt på Retsinfo. End-
videre kan skolerne have oplevet forvirring, da et gammelt 
brev fra 1992 stadig lå på Retsinfo. 

Nu har ministeriet lagt et nyt cirkulære på Retsinfo, nemlig 
cirkulære nr. 9040 af 05.02.2010 ς https://
www.retsinformation.dk/Forms/R0710.aspx?id=130251. 

Der et ikke sket ændringer i hhx/htx-normerne, men fast-
sættelsen af normer på EUD er udlagt til skolerne. 

Betydning af overgang til selveje inden for offentlig for-
valtning 
Ikke mindst i forbindelse med overvejelser omkring admi-
nistrative fællesskaber og fusion med tidligere amtslige 
institutioner har flere af DE-[Ωǎ ƳŜŘƭŜƳƳŜǊ ǄƴǎƪŜǘ Ŝƴ ƪƻǊǘ 
beskrivelse af betydning af at overgå fra det hidtidige selv-
eje til selveje inden for den offentlige forvaltning ς stats-
ligt selveje. 

Hvis et administrativt fællesskab omfatter blot en enkelt 
institution inden for det statslige selveje, bliver hele det 
administrative fællesskab omfattet at statsligt selveje, dog 
kun på de områder, der vedrører det administrative fæl-
lesskab. 

Ved fusion med en skole inden for det statslige selveje (fx 
VUC, gymnasium eller SOSU) bliver den fusionerede skole 
omfattet af det statslige selveje. 

En erhvervsskole kan vælge at overgå til statsligt selveje. 
En beslutning om overgang til statsligt selveje er irreversi-
bel. Styringsanalysen fra 2005 anbefaler i øvrigt, at alle 
selvejende institutioner for regulerede uddannelser bliver 
statsligt selvejende institutioner inden for den offentlige 
forvaltning. Derfor er dette formentlig et tema i de igang-
værende overvejelser om fornyelse af selvejet. 

At være omfattet af statsligt selveje indebærer bl.a., at 
skolen bliver omfattet af: 

¶ Forvaltningsloven 

¶ Offentlighedsloven 

¶ Lov om Folketingets ombudsmand 

¶ Statsbyggeloven 

¶ Lov om ligestilling af kvinder og mænd 

¶ Persondataloven 

Forvaltningsloven indeholder regler om krav til sagsbe-
handlingen og regulerer forholdet mellem borgeren 
(parten) og offentlige myndigheder, herunder skolen. Som 
udgangspunkt gælder loven kun afgørelsessager. Loven 
indeholder regler om begrundelse, klagevejledning, inha-
bilitet, tavshedspligt og videregivelse af oplysninger, vej-
ledning og repræsentation. 

Offentlighedsloven regulerer i hvilket omfang, der skal 
gives enhver, herunder pressen, adgang til at se dokumen-
ter, der befinder sig hos en offentlig myndighed. Loven 
gælder ς i modsætning til forvaltningsloven - både for 
afgørelsessager og faktisk forvaltningsvirksomhed. 

Persondataloven gælder for hel eller delvis elektronisk 
behandling af personoplysninger og for behandling af ma-
nuelle oplysninger, der er indeholdt i et register. Loven 
indeholder regler, der sikrer den registreredes rettigheder. 

Seniorbonus 
En del skoler har oplyst, at der er markante forskelle mel-
lem det modtagne 2009-tilskud til seniorbonus og den 
faktiske omkostning. Alle skolerne har modtaget mindre 
end omkostningen, hvilket har ført til en henvendelse fra 
DE-L til UVM. 

Heller ikke UVM kendte årsagen, men har nu modtaget en 
forklaring fra Finansministeriet. Forklaringen er, at der kun 
er udbetalt 65% af den forventede omkostning. Det skyl-
des iflg. Finansministeriet, at der er mulighed for at kon-
vertere en del af bonussen til fridage, som ikke forventes 
at give institutionen en meromkostning. Og at der ikke er 
planer om at ændre på det forhold. 

Det er vanskeligt at følge den tankegang, ikke mindst for 
så vidt angår lærere. 

Side 3 

  
Repræsentantskabsmøde 27. maj 2010 kl. 10-12 
Valg 
På repræsentantskabsmødet skal der iflg. vedtægterne i 
lige år vælges en formand og fire medlemmer af bestyrel-
sen for en periode af to år.  

Interesserede kan indstille sig selv som kandidat. I indstil-
lingen skal det gøres klart, hvorvidt man ønsker at opstille 
som formand og/eller bestyrelsen. Suppleant-kandidater 
kan opstille på selve repræsentantskabsmødet. 

Sammen med indstillingen skal der sendes et billede af 
kandidaten (i god kvalitet), navn, titel, skole samt en moti-
vationstekst for opstillingen på max 1500 tegn med mel-
lemrum. I teksten skal opstillingen motiveres og det skal 
beskrives, hvilke kompetencer, man kan bidrage med. Det 
bliver ikke muligt at holde motivationstaler på mødet. 

Indstillingen skal ske skriftligt og være formanden i hænde 
senest en måned før repræsentantskabsmødets afholdelse 
- den 27. april 2010. Indstillingen, billede, fakta og motiva-
tionstekst sendes til nol@danskeerhvervsskoler.dk.  

Indkomne forslag 
Forslag fra medlemsinstitutionerne til repræsentantskabs-
mødets dagsorden (herunder forslag til vedtægtsændrin-
ger) skal være bestyrelsen i hænde senest en måned før 
repræsentantskabsmødets afholdelse - den 27. april 2010. 
Forslagene sendes til nol@danskeerhvervsskoler.dk.  



Side 4 

Erhvervsuddannelserne 
Jens Juul, jju@danskeerhvervsskoler.dk  

spændende i forhold til synliggørelsen af de erhvervsrette-
de uddannelsers muligheder ς vi kan faktisk det samme og 
noget mere end det almene gymnasium. 

Et afgørende spørgsmål for mange, der ønsker at starte på 
en EUD er: kan jeg gøre min uddannelse færdig ς kan jeg 
Ŧň Ŝƴ ǇǊŀƪǘƛƪǇƭŀŘǎΚ 5Ŝǘ ŜǊ ŀŦƎǄǊŜƴŘŜ ŦƻǊ 9¦5Ωǎ ƻƳŘǄƳƳŜ 
at svaret på dette er et ja!  

Det primære formål, når eleverne har gennemført deres 
grundforløb er at fastholde dem i uddannelse og få dem 
videre i en ordinær aftale.  

DE-L er indgået i dialog med arbejdsmarkedets parter, 
Undervisningsministeriet og politikerne om fremtidens 
skolepraktik. Skolepraktik skal ikke bare være en nødløs-
ning, men en fleksibel foranstaltning, der kan justeres i 
forhold til aktuelle konjunkturer og værktøj til at få uddan-
net de unge. Skolerne har via skolepraktikken en tæt kon-
takt til det lokale arbejdsmarked og en hel række mulighe-
der for at få eleverne i gang på virksomhederne, i korte og 
senere længere forløb for til sidst at få underskrevet rest-
aftalen. 

I Ungepakken er der afsat midler til et direkte arbejde 
ƳŜŘ 9¦5Ωǎ ƻƳŘǄƳƳŜΦ 5ŜǊ ŜǊ ƴǳ ƴŜŘǎŀǘ Ŝǘ ƛŘŞŦƻǊǳƳ ƳŜŘ 
en bred kreds af EUD interessenter. DE-L vil arbejde for, at 
dagsordenen bliver et bredt spektrum af blandt ovenstå-
ŜƴŘŜ ŦƻǊƘƻƭŘΦ 9¦5Ωǎ ƻƳŘǄƳƳŜ ƭǄŦǘŜǎ ƛƪƪŜ ŀŦ ŦƭŜǊŜ ƪŀƳπ
pagner.    

Valg af grundforløb på optagelse.dk 
DE-L er blevet opmærksomme på, at man i valgmulighe-
derne på optagelse.dk ikke kan vælge et grundforløb til en 
uddannelse på en skole, som alene udbyder grundforløbet 
og ikke hovedforløbet. Ønsker man en oversigt over alle 
skoler, der udbyder grundforløbet til en bestemt uddan-
nelse, skal man søge oplysning i ug.dk og EUD-nøglen. 

9¦5Ωǎ ƻƳŘǄƳƳŜ 
Aktuelt er der forskellige aktiviteter i gang, som skal bidra-
ƎŜ ǘƛƭ ŀǘ ŦǊŜƳƳŜ 9¦5Ωǎ ƻƳŘǄƳƳŜΦ 

I efteråret 2009 blev der indgået en række politiske forlig 
under den samlede betegnelse Ungepakken. Et centralt 
element i dette var at præcisere, at kommunerne via UU 
har ansvaret for at sikre den bedst mulige overgang fra 
grundskolen til ungdomsuddannelserne. 

Erhvervsskolerne har i en årrække ς aktualiseret af hand-
lingsplanerne for fastholdelse ς påpeget, at en væsentlig 
del af frafaldet på grundforløbet har sin rod i, at eleverne 
ved starten simpelt hen ikke har de fornødne kompeten-
cer.  Med de aktuelle tiltag er der kommet fokus på, om 
eleverne er uddannelsesparate i forhold til den uddannel-
se de måtte ønske. Det har hidtil været gældende for de 
gymnasiale uddannelser, nu bliver det også for EUD. UU 
har ansvaret for denne vurdering og erhvervsskolerne kan 
i tvivlstilfælde medvirke til afklaringen.  

DE-L mener, at det er et positivt signal, at de unge ikke 
bare, uanset forudsætninger, kan påbegynde et grundfor-
løb. Hensigten er ikke at begrænse adgangen til grundfor-
løbet, men at give de unge, der ikke er uddannelsesparate, 
et seriøst alternativt tilbud, der kan gøre dem parate.  

Kan UU i samarbejde med erhvervsskolerne få dette til at 
ŦǳƴƎŜǊŜΣ Ǿƛƭ ŘŜǘ ōŜǘȅŘŜ Ŝǘ ƭǄŦǘ ƛ 9¦5Ωǎ ƻƳŘǄƳƳŜΦ 9Ǌπ
hvervsskolerne kan og vil løfte et socialt ansvar gennem 
uddannelsestilbuddene, men skolerne er ikke sociale insti-
tutioner. 

Der er et fælles ansvar i at få synliggjort erhvervsuddan-
nelserne som uddannelser med perspektiv for et godt 
arbejdsliv og ikke som et fravalg af en gymnasial uddan-
nelse. Målgruppen er folkeskolens afgangsklasser. Der 
kommer nu en revision af introduktions- og brobygnings-
forløb, som i højere grad gør disse frivillige for folkeskole-
eleverne. Det bliver nu op til erhvervsskolerne, igen i et 
samarbejde med UU, at præsentere nogle forløb, der for 
eleverne godt nok er frivillige, men alligevel bliver et 
ΩƳǳǎǘΩ ŦƻǊ ŘŜƳΦ  

Det er en udbredt opfattelse, at erhvervsuddannelserne er 
en uddannelsesmæssig blindgyde. Mange undersøgelser 
viser imidlertid, at en stor gruppe mennesker har fået en 
meget spændende karriere på basis af en erhvervsuddan-
nelse. Men ofte igennem et forløb, hvor man har vekslet 
mellem arbejdsliv og uddannelse og ikke først har været 
gennem et længere uddannelsesforløb.  

Man kan i dag påbygge sin EUD med fag på gymnasialt 
niveau. Nu foreligger der et lovforslag om en EUX, hvor 
dette sættes i system i form af en kombination af en EUD 
og en række fag på gymnasialt niveau. EUX vil give studie-
kompetence som en gymnasieuddannelse i kombination 
med den erhvervsfaglige kompetence ς en interessant 
kobling i forhold til et senere karriereforløb. EUX er meget 

 
Lovforslag i høring 
Der er i øjeblikket tre lovforslag i høring på erhvervsuddan-
nelsesområdet med høringsfrist 12. marts. DE-L afgiver svar 
på alle tre forslag. Forslagene forventes fremsat i Folketinget 
i løbet af foråret. 

1) Lov om studiekompetencegivende eksamen i forbin-
delse med erhvervsuddannelse (eux) m.v. 

2) Lov om ændring af lov om folkeskolen og lov om 
institutioner for erhvervsrettet uddannelse (10. klas-
se på institutioner, der udbyder erhvervsuddannelse) 

3) Lov om ændring af lov om vejledning om uddannelse 

og erhverv og forskellige andre love (Vurdering af 
uddannelsesparathed, pligt til uddannelse, beskæfti-
gelse mv., kommunale forpligtigelser og afbureaukra-
tisering) 



Erhvervsgymnasiale uddannelser 
Stine Sund Christensen ssc@danskeerhvervsskoler.dk  
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være opdateret om tendenser og innovation inden for 
erhvervslivet. Dette sker bl.a. gennem caseorienterede 
undervisningsforløb, der gennemføres i samarbejde med 
udvalgte virksomheder.  

Hhx er bundet op på et konkret, virkelighedsnært og an-
vendelsesorienteret fokus, der sikrer fremtidige medarbej-
dere en indsigt i og forståelse for erhvervslivets virkelig-
hed. Vi ved også at uddannelsens ry som direkte anvende-
lig og fagligt interessant er et vigtigt parameter for de 
unge, der vælger hhx som deres gymnasieuddannelse. 93 
procent af de studerende peger nemlig på anvendelighed 
som en af de ting, de bedst kan lide ved at gå på hhx. 

Innovation er et af de absolutte kerneområder på hhx, 
både som konkret fag, men også i relation til, at uddannel-
sen er i konstant udvikling i forhold til det faglige indhold 
og i relation til den pædagogiske praksis. Eleverne udfor-
dres gennem hele uddannelsesforløbet konstant til at 
tænke nyt/anderledes og igangsætte innovative projekter. 
Evnen til at være innovativ har stor værdi i forhold til et 
meget omskifteligt og konkurrencepræget arbejdsmarked. 
Den innovative ånd på skolerne understøtter således de 
kompetencer, der er uundværlige i det danske erhvervsliv 
i tiden fremover. Eleverne kvitterer da også for innovatio-
nens centrale rolle på hhx. Hele 86 procent peger på ud-
vikling og innovation som den vigtigste grund til at vælge 
hhx.  

Den internationale og interkulturelle kompetence og det 
globale udsyn vægtes højt. De unge på de erhvervsgymna-
siale uddannelser skal uddannes til at blive globale sam-
fundsborgere, som helt naturligt kan begå sig på det inter-
nationale arbejdsmarked og i internationale studiemiljøer. 
Det sker gennem udvekslingsophold og besøg i internatio-
nale virksomheder, ligesom flere uddannelsesforløb har 
fokus på elevernes fremmedsproglige kundskaber og for-
ståelse for fremmede kulturer og værdisæt.  

Læringsmiljøet på hhx er i høj grad præget af en stærk 
integration af it. Hhx tilbyder derfor en differentieret og 
spændende undervisning! it er ikke kun et værktøj, men 
en betingelse, en infrastruktur, som det er helt nødvendigt 
for eleverne at have en forståelse af, ligesom det er vigtigt 
at kunne beherske it i sin fremtidige erhvervskarriere i 
forhold til innovation, informationssøgning, kommunikati-
on og samarbejde på tværs af sektorer og landegrænser.  
 
Hhx er en studieforberedende ungdomsuddannelse og 
uddannelsen arbejder til stadighed på, at eleverne hen 
over det 3-årige forløb udvikler sig fra elever til studeren-
de, der fortsætter på de videregående uddannelser. Hhx-
eleverne går da også hurtigt i gang med ny uddannelse: 67 
procent af de erhvervsgymnasiale studenter (her skelnes 
ikke mellem hhx og htx) er i gang efter 15 måneder mod 
53 procent af studenterne fra det almene gymnasium. 

Stærke faglige profiler 
Det er et mål, at DE-L vil styrke de faglige profiler på hhx 
og htx. Det er vigtigt, både i kommunikation og konkrete 
tiltag på skolerne, at understege, hvordan de stærke fagli-
ge profiler sikrer en høj faglighed og mange muligheder i 
forhold til de unges fremtidige uddannelses- og karriere-
veje. 

GYM-udvalget har valgt at lægge vægt på de faglige profi-
ler i forhold til fem temaer, som er beskrevet som strategi-
ske fokusområder. Udvalget vil arbejde for, at de faglige 
profiler styrkes i forhold til kontakten til erhvervslivet, 
innovation, internationalisering, mere integration af it i 
undervisningen samt overgangen til de videregående ud-
dannelser. Disse fokusområder kræver nu, at der bliver sat 
tiltag i gang. Udvalget og dets ressourcepersoner mødes 
den 11. marts 2010 og udarbejder handleplaner til hvor-
dan de fem fokusområder kan føres ud i livet.  

De fem fokusområder er derudover tema på et antal sessi-
oner på DE-L´s årsmøde den 27-28. maj 2010. Der vil være 
mulighed for at diskutere fokusområderne og blive inspi-
reret nye tiltag, der kan understøtte udvalgets målsætning 
om at styrke de faglige profiler gennem fem fokusområ-
der.  

I den forløbne måned er der udgivet artikler og debatind-
læg om de stærke faglige profiler i hhx og htx. Nedenstå-
ende eksempel på et debatindlæg, der for nylig har været 
udgivet på altinget.dk. Debatindlægget er fra 3. marts. 
2010. 

Handelsgymnasiet - det moderne gymnasium  
Af Poul Søe Jeppesen 
Direktør for Aalborg Handelsskole, medlem af DE-[Ωǎ ōŜπ
styrelse og formand for GYM-udvalget. 

Med innovation på skoleskemaet og en global tilgang til 
verden, en tæt kontakt til erhvervslivet samt en stærk 
integration af it i undervisningen, gør at handelsgymnasiet 
(hhx) kraftigt kandiderer til titlen som det moderne gym-
nasium. Man kan endda med rette hævde, at hhx allerede 
er det moderne gymnasium.  

Og hvorfor så egentlig det? Hvor hhx er lige så studiefor-
beredende og alment dannende som alle de andre gymna-
siale uddannelser, så betyder uddannelsens stærke fokus 
på innovation, det globale udsyn og den tætte kontakt til 
erhvervslivet, at de studerende altid er på en uddannelse, 
der er i takt med tiden og ofte tilstræber at være på for-
kant med udviklingen.  

Det erhvervsrettede perspektiv kommer til udtryk i både 
det faglige indhold og i læringsformerne og store dele af 
undervisningen er planlagt til at tage udgangspunkt i kon-
krete problemstillinger fra erhvervslivet. Det betyder, at 
undervisere og elever kommer tæt på erhvervsliv og nogle 
konkrete miljøer, som igen giver alle muligheder for at 



Udviklingskontrakt 2010-2012 
UVM har fremsendt materiale vedrørende indgåelse af 
udviklingskontrakt 2010-12. De centrale temaer og resul-
tatkrav er følgende: 

¶ Uddannelser af høj faglig kvalitet (Stærkt samspil mel-
lem teori og praksis i erhvervsakademiuddannelserne; 
Dimittender med stærke faglige og erhvervsrettede 
kompetencer; Målrettet anvendelse af IT for at styrke 
undervisningens kvalitet og Uddannelser med et stærkt 
internationalt udsyn). 

¶ Uddannelse til flere (Lavt frafald blandt de studerende 
på erhvervsakademiuddannelserne; Fleksibilitet i de 
videregående uddannelser; Sikring af den regionale 
uddannelsesdækning og Målrettet udbud af efter- og 
videreuddannelse til de aftagende professioner og er-
hverv). 

¶ Udviklingsorienterede institutioner (Konsolidering af 
stærk udviklingskapacitet; Produktion, omsætning og 
anvendelse af ny viden skal sikre en målrettet kvalitets-
udvikling af uddannelserne; Udvikling af ny viden i sam-
spil med forskning og praksis skal generere innovation 
og vækst på det offentlige og private arbejdsmarked og 
Effektiv og målrettet formidling af erhvervsrettet forsk-
ning og udvikling). 

¶ Effektiv institutionsdrift (målrettet prioritering af un-
dervisernes arbejdstid til undervisning og udviklingsak-
tiviteter). 

Code of conduct vedrørende internationale studerende 
på de videregående uddannelser 
DE-L er involveret i et arbejde med udarbejdelse af et Co-
de of Conduct i forbindelse med internationale studeren-
de på de videregående uddannelser under Undervisnings-
ministeriet. Code of Conduct adresserer blandt andet føl-
gende temaer: 

¶ Markedsføring og rekruttering 

¶ Internationale samarbejdspartnere/agenter, herunder 
kontrakter med disse 

¶ Procedurer for optagelse, herunder student contract 

¶ Gennemførelse af uddannelsen, herunder studieaktivi-
tet, sproglige forudsætninger, integration og sammen-
sætning af hold 

¶ Studie- og karrierevejledning 

Code of Conduct er en videreudvikling af et fælles oplæg 
fra DE-L og Professionshøjskolernes Rektorkollegium, som 
forventes klar omkring sommerferien. 
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Akademiuddannelserne 
Charlotte Lundsgaard, clu@danskeerhvervsskoler.dk  

Voksen- og efteruddannelse 
Peter Sørensen, pso@danskeerhvervsskoler.dk  

Nultolerance konceptet 
I forbindelse med AMU-udbudsrunden lancerede UVM 
ōŜƎǊŜōŜǘ έƴǳƭǘƻƭŜǊŀƴŎŜέ ǾŜŘ ǳŘōǳŘ ŀŦ !a¦Φ L ŦƻǊƭŋƴƎŜƭǎŜ 
af en række møder mellem UVM, arbejdsmarkedets parter 
og skolelederforeningerne har UVM udarbejdet en vejled-
ning til skolerne om håndtering af udbud.  

Vejledningen har mandag den 5. marts været forelagt de 
involverede parter med en indstilling om godkendelse. 
Efter en drøftelse om specielt formuleringer inden for 
områderne udlagt undervisning, udlicitering og begrebet 
udbudsforpligtelse, blev vejledningen godkendt. Vejled-
ningen forventes udsendt til skolerne i løbet af kort tid.  

Det er værd at notere sig, at det i modsætning til vejled-
ningen i udbudsbrevet af 4. juni 2009, af den nye vejled-
ning fremgår, at det i forbindelse med udlægning af un-
dervisning og udlicitering er muligt for den skole/
virksomhed, der udlægges/udliciteres til, at virksomheds-
forlægge AMU målet ud over det geografiske område, 
hvortil godkendelsen er givet. Forudsætningen er dog, at 
initiativet til et virksomhedsforlagt udlagt/udliciteret AMU
-mål kommer fra kursusmodtageren og ikke fra kursusle-
verandøren. 

Snarest efter skolerne har modtaget vejledningen vil re-
præsentanter fra UVM sammen med repræsentanter fra 
DE-L  afholde et antal møder på strategisk velvalgte steder 
ǊǳƴŘǘ ƻƳƪǊƛƴƎ ƛ ƭŀƴŘŜǘΦ tň ŘƛǎǎŜ ƳǄŘŜǊ Ǿƛƭ έ±ŜƧƭŜŘƴƛƴƎŜƴ 
ǘƛƭ ǎƪƻƭŜǊƴŜέ ƻƳ ǳŘōǳŘ ŀŦ !a¦ ōƭƛǾŜ ƎŜƴƴŜƳƎňŜǘ ƛƴŘπ
holdsmæssigt og set i samspil med DE-[Ωǎ /ƻŘŜ ƻŦ /ƻƴπ
duct. 

Udlagt undervisning 
Med implementeringen af ny lovgivning og nyt regelsæt i 
forbindelse med AMU udbud har specielt ansvar og kom-
petence i forbindelse med udlagt undervisning givet an-
ledning til problemer. Med udgangspunkt i den af UVM 
ǳŘŀǊōŜƧŘŜŘŜ έ±ŜƧƭŜŘƴƛƴƎ ǘƛƭ ǎƪƻƭŜǊƴŜέ ƻƳ ǳŘōǳŘ ŀŦ !a¦ 
er en arbejdsgruppe under VEU-udvalget i færd med at 
ǳŘŀǊōŜƧŘŜ Ŝƴ έDǳƛŘŜέ ǘƛƭ ǎƪƻƭŜǊƴŜ ƻƳ ǎǇŜŎƛŜƭǘ ǳŘƭŀƎǘ ǳƴπ
dervisning. VEU-udvalget forventer at have Guiden klar 
medio april måned. 

VEU-godtgørelse 
På baggrund af en sag med en A-kasse, som ikke mente, at 
undervisere i erhvervsskolesystemet, som har gennemgå-
et pædagogisk grundkursus (PG) er berettiget til VEU-
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Kvalitet og benchmarking 
Charlotte Lundsgaard, clu@danskeerhvervsskoler.dk  

Konference om måling af elevtrivsel og ressourceregn-
skab  
DE-L afholder i samarbejde med UVM, Gymnasieskolernes 
Rektorforening og VUC Lederforeningen to konferencer 
om måling af elevtrivsel og ressourceregnskab. Den ene 
konference afholdes 17. marts på AARHUS TECH, og den 
anden konference afholdes på Høje-Taastrup Gymnasium 
den 24. marts. Programmet  er følgende: 

Kl. 9.30-10.00: UVM byder velkommen og orienterer 
  om status på ressourceregnskabet  
  v/Birthe Hartmann og Jesper Stæhr  
  Mikkelsen, Undervisningsministeriet 

Kl. 10.00-10.30 Orientering om udviklingen af  
  konceptet for måling af elevtrivsel  
  v/Michael Kaas Andersen, direktør  
  Selandia og repræsentant i  
  projektgruppen 

godtgørelse har DE-L rettet henvendelse til SU-styrelsen 
og forelagt dem sagen.  

SU-styrelsens svar tilkendegiver entydigt, at den pædago-
giske grunduddannelse, som nu hedder den pædagogiske 
assistentuddannelse, er en erhvervsuddannelse, der selv 
giver mulighed for VEU-godtgørelse. Den pædagogiske 
grunduddannelse er ikke at sammenligne med et supple-
rende kursus, men er en regulær erhvervsuddannelse. Det 
er i den forbindelse værd at bemærke, at flere uddannel-
ser på samme niveau ikke akkumuleres. EUD-lærere, som 
eksempelvis er mureruddannet suppleret med en PG ,vil 
således ikke overstige erhvervsuddannelsesniveau. 

VEU-ramme  
I anledning af at udlagt undervisning alene belaster den 
godkendte skoles VEU-ramme, har flere skoler holdt sig 
tilbage med at udlægge undervisning af frygt for ikke at 
have tilstrækkeligt med ramme ved årets udgang.  

Det er DE-L opfattelse, at i de tilfælde, hvor det er indly-
sende at udlægge undervisning bør det gøres uden der 
nødvendigvis skal tænkes i belastning af VEU-rammen. 
Hvis udlægning vil belaste en godkendt skoles VEU-ramme 
i betænkelig grad, kan det være en del af udlægningsafta-
len, at afholdende skole overfører ramme til den godkend-
te skole. 

Skabelon til kursusaftale 
På opfordring fra DI har repræsentanter fra VEU-udvalget 
og ressourcepersoner fra VEU-området  sammen med DI 
og  virksomhedsledere fra henholdsvis post Danmark og 
Volvo udarbejdet en skabelon, som kan anvendes mellem 
skole og virksomhed forud for igangsættelse af kursusvirk-
somhed.  

Skabelonen vil blive sendt til alle skolers kursusansvarlige 
inden for de næste 14 dage. 

Kommunikation og presse 
Mads Klostergaard Pedersen, mkp@danskeerhvervsskoler.dk  

Kampagner 
Flere Fagfolk, tak er igen på tv. Kampagnen kører videre med 
de samme seks tv-spots som tidligere, men der er ændret i 
afmeldingen således, at præmieringsordningen på de 50.000 
kr. til nye praktikpladser samt telefonnummeret til praktik-
pladshotlinen nævnes. Kampagnen kører også videre på ra-
dio. Hjemmesiden er stadig særdeles velbesøgt og flere end 
опмΦллл ǳƴƛƪƪŜ ōŜǎǄƎŜƴŘŜ ƘŀǊ ǾŋǊŜǘ ƛƴŘŜ ƻƎ ƪƛƎƎŜ Ǉň ǎƛŘŜƴΦ 
Det svarer i snit til godt 21.000 om måneden i de 16 måneder 
kampagnen har kørt. 

  
Hvis du ikke allerede har gjort det, så tjek den nye 
hjemmeside på www.danskeerhvervsskoler.dk  

 

Kl. 10.30-10.45 Kaffepause 

Kl. 10.45-11.30 Præsentation af spørgeskemaet og det 
  metodiske grundlag for måling af  
  elevtrivsel  
  v/Tue Freltoft, konsulent og partner i 
  Aspekt R&D 

Kl. 11.30-12.15 Præsentation af rapporteringsværktøj 
  til indberetning i ressourceregnskabet 
  og udvikling af ledelsesinformation  
  v/Anders Filtenborg, afdelingschef i  
  Ennova  

Kl. 12.15-13.00 Frokost 

Tilmelding skal ske til UVM jævnfør invitation udsendt den 
1. marts. 


